

温家宝在长江中下游五省抗旱工作座谈会上强调

坚决打赢抗旱减灾这场硬仗

据新华社武汉6月4日电 (记者李斌)正在江西、湖南、湖北考察抗旱工作的中共中央政治局常委、国务院总理温家宝4日下午在武汉主持召开江苏、安徽、江西、湖北、湖南五省抗旱工作座谈会,并发表重要讲话。他强调,长江中下游地区在我国经济社会发展中具有举足轻重的战略地位,搞好当前的抗旱救灾工作,对于促进粮食和农业稳定发展、农民持续增收至关重要,对于保持经济平稳较快发展、管理好通胀预期意义重大。各地区、各有关部门必须高度重视并努力克服旱灾对农业生产的不利影响,坚定抗旱夺丰收的信心,为促进经济社会健康发展作出贡献。

温家宝指出,近一个时期以来,长江中

下游地区降水过程少,高温天气多,河湖水位持续偏低,水利工程蓄水不足,数千万亩耕地受旱,水产养殖遭受损失,河湖生态受到影响,一些地方出现人畜饮水困难。近日部分地区出现降雨,但未来天气变化还存在很大的不确定性,旱情根本缓解还有一个过程,对灾情的影响绝不可掉以轻心。当前,正值早稻生长发育和中稻栽插用水关键时期,是农业生产与水产养殖的重要季节,我们一定要采取更加有力的措施,狠抓落实,科学应对,确保农业特别是粮食丰收。

温家宝强调,做好当前的抗旱工作,一定要千方百计保障群众生活用水,努力促进粮食和农业稳定发展。全面落实供水措施,

尽最大努力保证城乡居民饮水安全。加强分类指导,搞好田间管理,及时调整农业生产结构。采取措施尽快恢复渔业生产。力争早稻损失晚稻补,渔业损失农业补,农业损失非农业补。二要强化水利水电工程的科学调度,发挥好三峡等水利工程的综合调蓄作用,提高长江流域抗灾减灾整体能力,多渠道开辟抗旱水源,大力推行农业节水、强化科学用水。三要加大抗旱资金和物资投入,强化对农业生产的扶持。四要坚持抗旱防汛两手抓,未雨绸缪,防范旱涝急转,抓紧进行堤防、水库隐患排查与除险加固,加强监测预报,保障安全度汛。五要全面加强水利基础设施建设,着眼长远,全面规划,落实好中央加强水利建设的各项政策

措施。六要切实加强对抗旱工作的组织领导,受旱地区要把抗旱减灾作为当前的一项重要任务来抓。七要统筹抓好稳定物价、保障性住房建设、经济运行调节、财政金融等各方面工作,努力实现全年经济社会发展目标任务。

温家宝指出,尽管干旱对农业生产带来不利影响,但各地抗旱措施有力,加之近期出现降雨过程,对改善土壤墒情和旱情有积极作用。受旱地区早稻种植面积略有增加,中稻栽插还有回旋余地,只要狠抓抗旱保苗,加强田间管理,就可以把干旱损失降到最低。今年全国夏粮有望增产,粮食库存比较充裕,我们完全有能力保持市场稳定。

下雨了!

下雨了,
渔民苏真清张开双臂迎接久违的雨滴。

洪湖干旱见底,以洪湖为家的渔民饮水和生活物资运送困难,居住在湖心船上900多户渔民被迫转移上岸。

昨日,湖面上出现了一点一点的涟漪。下雨了!苏真清张开双臂迎接久违的雨滴。

新华社发



江南出现持续降雨 气象干旱将明显缓和

预计未来24小时,江汉、西南、江淮西部和南部及长江以南大部地区有小到中雨或雷阵雨,其中,贵州中东部、湖南中北部、湖北

东部、安徽南部、江西北部、江苏西南部、上海、浙江中北部等地有大到暴雨,上述部分地区并伴有短时雷雨大风等强对流天气。

气象专家表示,长江中下游地区的明

显降雨对库湖蓄水和缓解旱情有利,但随

着长江中下游梅雨季节的到来,降水天气

的增多,要特别注意防范旱涝急转的局面,

同时注意防范强降雨可能引发的山洪、泥

石流等灾害。

新华社北京6月4日电 (记者张辛欣)中央气象台4日消息,端午假期三天,西南地区东部、江南大部地区将出现持续性降雨,对缓解气象干旱比较有利。气象专家提醒相关地区注意防范旱涝急转的局面。

气象监测显示,3日5时至4日5时,重庆东南部、贵州东北部、湖北南部、湖南中北部、江西中北部、安徽南部、浙江中南部等地出现小到中雨,贵州东北部、湖南西

端午将至,一些细心的居民发现今年部分厂家的粽子价格悄然上涨,每只上涨0.5元左右。记者调查后发现,一只肉粽,厂家只能赚到几分钱,而超市却通过“进场费”等多种费用“旱涝保收”,拿走了销售额的三分之一。

售价三分之一归超市

粽子属于自产自销的产品,大多数产品物流路线并不长,原材料和人工成本上涨对终端价格也有一定的传导作用。记者在家乐福上海七宝店看到,沈大成、朱家角、老大房等知名品牌粽子很早已经上架,160克的肉粽价格在3.5元-6元之间不等。销售粽子的促销员说,今年一些品牌粽子的价格每只上涨了0.5元左右,但现在看销量很好。

“为了保证老品牌的美誉度,粽子这一品种我们还是保留着,只是用其他产品的利润来弥补。”上海沈大成食品有限公司厂长潘宝珠介绍,在原材料、用工、物流等成本的压力下,粽子已经是公司所有产品中利润最薄的,按“分”为单位计算利润,而且为了市场份额,今年还没有涨价。

潘宝珠介绍,按照规定,每个180克的肉粽中肉的含量为30克。今年肉价、粽叶、豆沙、糯米等原材料涨幅较大,“如果果工人手准差一些,肉包到了35克以上,我们这个粽子就不赚钱了。”

为何厂家只赚几分钱 超市能拿1元钱?

与企业成本难以压缩、利润空间缩

小形成鲜明对比的是,超市作为快消品的主要零售渠道之一,却通过各种费用

“旱涝保收”。

宁波一家食品企业总经理给记者列了一张单子:产品第一次进超市,需要交“开户费”,在超市长期销售后,要交“进场费”;如果希望摆放在显要位置促销,还要给“堆头费”,这些费用已经占到了粽子零售价的25%-35%。“这些费用是不按照产品销量来计算的,而还有一块费用需要根据产品销量来扣除,很多超市的扣点都在10%-15%之间。”

潘宝珠也表示,自己的粽子进大部分超市扣率在30%-35%之间,有些大型超市要到40%。也就是说一个粽子售价3.5元,超市要拿走1元以上。

“潜规则”下只能干吃“哑巴亏”

采访中生产企业表示,与超市的协议

里虽然明确未销售出去的产品由超市承担,“但是超市遇到损耗或者卖不出去的时候,还得我们兜底,如果我们不帮他们处理这些产品,他们就不和我们结账”。

潘宝珠预计,这部分货物有3%左右,尤其是像青团、粽子这种时效性的产品,过了时令不好处理只能自己承担。而且如果超市抽检出一只粽子重量不足,就会拒绝收取整批货物。“超市对产品不满意,一来一回我们物流费用更高,所以都尽量迁就超市。”

家乐福的一位供货商告诉记者,按照惯例,家用百货类产品要在家乐福上架,上海一家门店入场费就在6000元-7000元,然后每个单品每家店一年要6000元左右的条码费,这些还是台面上的。像粽子这样的季节性食品,热销高峰也就15天左右,但一个花车的费用就要5万元-6万元。

进场费合理还需合情

而记者调查后发现,对于超市和卖

场“进场费”规范管理的法律法规并非没有,只是在执行过程中存在执法力度小、成本高的问题。

早在2005年9月,为了严厉打击一些商业零售企业恶意占压、骗取供应商货款的欺诈行为,商务部会同公安部、税务总局、工商总局等11个部委联手开展为期一年的专项整治行动。2006年10月还出台了《零售商与供应商进货交易管理办法》,但执行效果并不好。

商务部新闻发言人日前称,进场费问题是中国零售行业、百货行业持续存在的一个现象,在一定程度上有它的合理性,是市场化进程中的现象。但收费不合理会影响到市场价格等,商务部正会同有关部门起草零供关系相关合同规范。

生产企业对记者表示,进场费高,导致了很多产品漂洋过海之后价格反而低于国内的奇怪现象。专家表示,国外也有进场费,但国内的一些零售商收取的进场费偏高,收进场费合理也要合情,不能一味让供应商承担。进场费过高不利于我国零售企业从“保利型”向“价值型”转变,做大做强,反而容易造成零售企业的“惰性”。超市赚1元,厂家只赚几分钱的粽子提醒人们,取消一切不合理的收费是大势所趋。

魏宗凯、周琳、姚玉洁

(新华社上海6月4日专电)

端午起源主流说法有四种 纪念屈原一说最深入人心

据新华社天津6月4日电(记者周润健、蔡玉高)6月6日迎来传统节日端午节。天津社科院教授王来华说介绍,关于端午节的起源,史籍资料中有许多不同的说法,其中有影响的有四种:

一是纪念屈原说。公元前278年,秦军攻破楚都,屈原投江殉国。沿江百姓纷纷引舟竞渡前去打捞,沿水招摇,并将粽子投入江中,以免鱼虾蚕食他的身体。这天正是农历五月初五,因此就有了龙舟竞渡、吃粽子等习俗,纪念爱国诗人屈原。

二是纪念伍子胥说。此说在江浙一带流传很广。伍子胥,忠良之臣,原为楚国人,后投奔吴国,因被人陷害,被吴王赐死。临死前,伍子胥说:“我死后,将我双眼挖出埋在吴国都城上,以看越国灭吴。”吴王闻听大怒,让人将伍子胥的尸体装在马革里,在五月初五这天投入大江,因此相传端午节亦为纪念伍子胥之日。

三是纪念孝女曹娥说。传说东汉时期有一个著名的孝女曹娥,其父溺于江中,数日不见尸体,当时曹娥年仅14岁,昼夜沿江号哭。过了七天七夜仍不见尸体,于是她在五月初五跳江寻找父亲,后来抱出父尸。人们被她的精神所感动,为了纪念她的孝义建了一座庙,称为曹娥庙。

四是吴越民族图腾祭说。近代大量出土文物和考古研究证实,长江中下游广大地区,在新石器时代,有一种几何纹陶为特征的文化遗存。该遗存的族属,据专家推断是一个崇拜龙图腾的部族——史称吴越族。出土陶器上的纹饰和历史传说表明,他们有断发文身的习俗,生活于水乡,自比是龙的子孙,直到秦汉时代仍有吴越人,称端午节是他们祭祖的节日。该说法虽有一定的根据,但是其真实性还有待于进一步考察研究才能证明。在这四种主流说法中,当属纪念屈原说最深入人心。



6月3日,台北市民在市中心的南门市场选购粽子。端午节临近,台北商家纷纷推出多种口味的粽子,吸引消费者购买。

香港将塑化剂纳入食品常规检验

据新华社香港6月4日电 台湾“塑化剂风波”波及香港,多款受污染食品、药物流入香港。香港特区政府宣布,制定食品药品中含塑化剂“邻苯二甲酸二酯”(DEHP)上限为百万分之1.5,并将塑化剂纳入恒常监测范围,对进口产品加强抽检。倘发现产品中的DEHP超出上限,则根据食物安全法严禁在港发售,发售的产品也必须回收销毁。

香港特区政府食物及卫生局局长周一岳3日出席公开活动时表示,食品安全专家委员会已举行会议,分析DEHP对食物造成的污染程度,并制定食品药品中所含DEHP的上限为百万分之1.5,任何食物DEHP含量超出该水平,可依照食物安全法例禁止在港发售,并进行回收和销毁;同时将DEHP列入恒常监测范围。



这是6月4日在京港澳高速岳阳段拍摄的客车侧翻现场。当日上午11时许,在京港澳高速岳阳段,一辆客车因雨天路滑发生侧翻,导致4名乘客当场死亡,6名乘客被困。经过救援人员紧张施救,车内被困人员全部被救出。目前,受伤乘客已脱离生命危险,伤势稳定。



华容县东山镇党委书记黄建明(右一)与群强村村支两委负责人、村民一道制定打井方案(6月1日摄)。新华社发

党心连民心 众志战“湖枯”

在酷暑干旱中打井,还需要毅力。群强村地质环境复杂,加上今年旱灾“邪了”。有口井打了20米,还是不见水的影子。正当人们准备放弃时,党员和干部站了出来。“你们累了我下去打,打不出井水我们谁也不走!”孙少文说罢坐吊篮下到20多米深的井底,用短柄镐头一点点往地层深处掏。打到近30米深处,清泉终于汨汨地冒了出来。

村民石述红说,从这以后,再也没有哪家打井再轻言放弃。目前,群强村已经打了大小水井81口。年过花甲的村民傅德堂说:“有今天的‘救命水’,多亏乡、村党组织和党员、干部啊。”

“有党在,我们心里有底”

洞庭湖区全民动员的抗旱行动,已经有了看得见的效果:得益于跨省“引江济湖”,华容县城民宅除了5楼以上较高层住户还需要下楼提水,生活用水供应时间变长,“水荒”状况有了缓解;在南县、华容、岳阳县和岳阳市君山区等地,引水工程上很多干支线渠道重新充盈了起来,广袤的原野上犁机开始翻耕,刚刚栽上棉苗的旱地普遍浇过一遍水。“百年大旱年景能够做到这一点,真是多亏了共产党的领导!”南县乌嘴乡牛场村村民任阳春说。

3日晚,一场喜雨“光临”华容、南县等地。甘霖初降,人们喜上眉梢。

然而,各级党组织和党员们并没有松懈下来。记者在洞庭湖看到,在湖区村庄,无论男女老少,在忙完翻耕抢种、补植棉苗之后,又随着党员、干部们清理、疏浚渠道,清理电力设备运至堤防等的通道,开始为防汛作准备。

“未来洞庭湖平原可能面临两种极端状况。”南县水利局副局长姚华说,今年以来由于跨省“引江济湖”,华容县城民宅除了5楼以上较高层住户还需要下楼提水,生活用水供应时间变长,“水荒”状况有了缓解;在南县、华容、岳阳县和岳阳市君山区等地,引水工程上很多干支线渠道重新充盈了起来,广袤的原野上犁机开始翻耕,刚刚栽上棉苗的旱地普遍浇过一遍水。“百年大旱年景能够做到这一点,真是多亏了共产党的领导!”南县乌嘴乡牛场村村民任阳春说。

从4月份开始,这个镇的群强村支书李应球、村主任喻祥兵就发动群众打井取水。

喻祥兵和第六村民小组长孙少文驾着三轮车从县里一趟趟往村里拉设备,组织人肩挑、牛车拖,从山里和船上弄水泥、石材进村。

打井需要钱,黄建明安排乡财政对农民打井提供一点现金补贴。李应球、喻祥兵等人四处寻找“乡友”筹款。原籍群强村的县水利局老党员王槐荣第一个站了出来。

(据新华社长沙6月4日电)



这是6月4日在广东惠河高速惠州段拍摄的事故现场。

当日15时许,一辆货车行驶至广东惠河高速公路惠州市博罗县路段时,追尾碰撞一辆小轿车后失控穿越道路中心护栏,与对向行驶的大客车发生碰撞,造成8人死亡22人受伤。

新华社发(王建桥 摄)

京港澳高速岳阳段一客车侧翻 4人死亡6人被困



这是6月4日在京港澳高速岳阳段拍摄的客车侧翻现场。当日上午11时许,在京港澳高速岳阳段,一辆客车因雨天路滑发生侧翻,导致4名乘客当场死亡,6名乘客被困。经过救援人员紧张施救,车内被困人员全部被救出。目前,受伤乘客已脱离生命危险,伤势稳定。

新华社发(郭峰 摄)